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Fiatal íróink második or* 
szagos konferenciája az iro­
dalmi vita után irodalmi éle­
tünk első hivatalos megnyi­
latkozása volt. Ezzel magya­
rázható, hogy a fiatal írók, 
a jövő írónemzedékének ta­
nácskozását méltán meg­
illető érdeklődés az irodalmi 
közvélemény és az írók ré­
széről ezúttal hatványozottan 
jelentkezett. Hiszen fiatal 
íróink fejlődése, számadása 
*— mint csepp víz a tengert 
1— az idősebb írók fejlődését 
is tükrözi és nem független 
•irodalmunk valamennyi aktív 
katonájának válaszától a 
párt útmutatására. Ez a tény 
avatta fiatal íróink tanácsko­
zását kultúrforradalmunk fon­
tos állomásává.

S a kérdésre, hogy fiatal 
íróink szereplése felért-e az 
érdeklődés színvonaláig, 
igennel válaszolhatunk, ha 
nem is egyöntetű, fenntartás- 
nélküli igennel. A mérleg két 
serpenyője közül kétségtele­
nül az merül alá, amelyik az 
eredményeket összegezi. Kü­
lönösen akkor, ha az első ta­
nácskozás óta bekövetkezett 
fejlődést tekintjük mércének, 
de részben akkor is, ha köve­
telménynek a párt bírálatára 
adott visszhangot tekintjük. 
A konferencia — negatív 
jelenségei is — irodal­
munk és a fiatat írók fejlő­
désének fő kérdéseit állította 
reflektorfénybe és kijelölte a 
fiatal írók fejlődésének ú tjá t

A fenntartással kimondott 
ígen azonban a tanácskozás 
jelentős és döntő hiányossá­
gára mutat rá. A fiatal írók 
felszólalása nem mutatta az 
elmúlt év végén lezajlott 
irodaimi vita tanulságainak 
maradéktalan megértését. A 
referátumot követő vitában 
kevés szó esett — és az sem 
magas eszmei színvonalon 
hangzott el — irodalmunk 
fejlődésének központi problé­
máiról. Fiatal íróink adósak 
maradtak saját hőseik, saját 
Köpe Bálintjaik és saját 
Nagy Júliáik ábrázolásának 
értékelésével és analízisével, 
abban a szellemiben, ahogyan 
•Révai József elvtárs az iro­
dalmi vita zárszavában mon­
dotta: ,A mi irodalmunknak 
az a feladata, hogy .hősökről 
beszélve’ előre vigye a szo­
cializmus építésének ügyét.” 
A növekedés nehézségei el­
leni harc és a burzsoá ideo­
lógia fertőzése elleni küzde­
lem irodalmi megelevenítésé- 
nek kérdése sem szerepelt 
jelentőségének megfelelően a 
vitában. Pedig népünket, if­
júságunkat helytállásra, bá­
torságra, önfeláldozó haza­
szeretetre nevelni nem egy 
követelmény a sok közül, 
hanem az első követelmény, 
fiatal íróink számára is a 
legfontosabb követelmény.

A tanácskozás azonban e 
fogyatékosságok ellenére is 
széles utat nyitott fiatal 
íróink fejlődésének.
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nácskozás egyik fő tanulsága: 
az élet ismerete nélkül ninos 
irodalmi alkotás; a mű, ame­
lyik elefántcsőnt toron yb an szü­
letik, a színvak „művész” fest­
ményéhez lesz hasoru'.ó. Sok 
szó esett erről a kérdésről a 
konferencián és a felszólalók, 
akik az életismeret problémá­
jával foglalkoztak, kivétel 
nélkül megerősítették az állí­
tás igazságát. De az is igaz, 
hogy az életismeret nélkülöz­
hetetlenségének elmélete nem 
új, fiatal íróink eddig is is­
merték, sőt vallották is, de 
egy részüknél ebben a kérdés­
ben az elmélet: és gyakorlat 
egységéről mostanáig nem 
beszélhettünk.

Zsdanov elvtárs a szovjet 
írók első országos kongresz 
szusán azt mondotta, hogy a 
szovjet irodalom sikereit a 
szocialista építés sikerei ala­
pozták m e g , a  szovjet i r o d a ­
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lom sikerei a szocialista rend 
sikereinek és eredményéinek 
kifejezői. Fiatal íróinknak eb­
ből azt a következtetést kell le- 
vonniok, amit felszólalásaik­
ban is hangoztattak és amit 
Fábián Zoltán tömören így 
fogalmaz meg: „Feladatom 
tehát még mélyebben, még 
tevékenyebben telekapcsolód­
ni az életbe, hogy új vilá­
gunk iránt érzett szeretetem, 
nyiiatkozási vágyam nőjjön, 
növekedjen és robbantsa ki 
belőlem új időiknek új dalait.” 
A következtetés azonban még 
nem a tett, fiataljaink és ifjú­
sági szövetségünk pedig tet­
teket vár fiatal íróinktól. 
Olyan tetteket, amelyeknek 
kohója a meggyőződés. A 
feladat tehát kettős.

Az első feladat: fiatal íróink 
necsak élmény- és anyaggyűj­
tés céljából vendégeskedje­
nek az üzemekben, a tszcsk- 
ben és az iskolákban. Az írás 
mellett válasszák „második” 
hivatásuknak, célkitűzésük­
nek, hogy ezeknek a területek­
nek a gyakorlati munkában 
nevelődött alapos tudású 
szakemberei lesznék. A hiány­
zó élettemeretet azzal szerez- 
ziék meg, hogy dolgozó né­
pünk harcainak egy területen 
aktív részvevői lesznek. Eönsi 
Istvánnak a párt bírálatára 
adott válaszai közül például 
azt tekinthetjük egészében po­
zitívnak és egyben a legőszin­
tébb önkritikának is,, hogy el­
határozta: egyetemi tanulmá­
nyainak befejezése után 
tanár lesz és bányászváros­
ban, Tatabányán kíván taní­
tani.

A második feladat: nyílt 
elvi Vitáikban és őszinte ön­
kritikával megtagadni azokat 
az ellenséges emeleteket, 
amelyek ezen a téren fiatal 
íróink fejlődését eddig akadá­
lyozták. A szocializmus épí­
tése és az ösztönös irodalmi 
alkotómunka egymással ösz- 
szeférhetetlenek. Az olyan 
álirodalmi elméletek hir­
detői pedig, akik azt mond­
ják, hogy az élet valósága a 
műkedvelő élménye, az igazi 
író pedig csak szemléli az 
életet és a látottakat fantáziá­
jával formálja élménnyé, 
az ilyen bölcselkedők csak 
olyan írók lesznek, mint 
dicstelen elődeik voltak, 
akik népünk történelmének 
legtragikusabb óráiban né­
mák maradtak azért, mert ide. 
genek voltak a néptől!, nem 
tudtak és nem is akartak meg­
szólalni. :

Szenvedélyesen keresni az 
életet és az ennek útjában 
álló, ellenséges elméleteket 
nyílt elvi vitákban megtagad, 
ni, lángra lobbantani ifjúsá­
gunkban a haza forró szerete- 
tét — ez fiatal íróink tanács­
kozásának egyik fő tanulsága. 
Ezt tanulják meg nemzeti iro­
dalmunk nagyjaitól, Csokonai­
tól és Vörösmartytól, Arany­
tól és Petőfitől, Mikszáthtó! 
és Móricz Zsigmondtól, Ady- 
tól és József Attilától, akik 
azért törekedtek az élet mély 
megismerésére, mert szerették 
a hazájukat, a népet és haza­
szeretetüknek az adott mély 
tartalmat, hogy népünk életét, 
szenvedéseit és örömeit egy­
aránt ismerték. S napjaink­
ban, amikor népünk történe­
tében először ragyog ránk a 
szabadság rtapja és ez füg­
getlenségünkre törő ellensé­
geink egyre fokozódó gyűlö­
letét váltja ki, fiatal íróinknak 
kétszeres kötelessége, hogy a 
harcos hazaszeretet tanítói, 
lángoló szavú hirdetői legye­
nek.
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nulsága: ha fiatal íróink meg­
ismerik az életet, a témák 
kincsesházának küszöbét lépik 
át. Hja Erenburg a fiatal szov­
jet írók számára útmutatásul

írt cikkében megállapítja: „A 
szovjet korszak az alkotó 
munka témájával gazdagí­
totta az irodalmat. Ez a leg- 
hálásabb téma. De itt is ér­
heti kudarc az írót. ha té­
máját leegyszerűsíti, vagy a 
szemlélete sablonos.” Vájjon 
Erenburg tétele vonatkozik-e 
napjaink fiatal magyar íróira?

A tanácskozás felszólalói 
következetességgel ismétel­
ték: a fiatal írók fejlődését 
komolyan akadályozza, hogy 
a múltat megelevenítő írásaik 
túlsúlyban vannak a jelent 
ábrázoló alkotásaik hátrá­
nyára. Ugyanakkor 'ai pa­
raszti témák túltengenék a 
munkásosztály ábrázolásának 
rovására.

Kiss Károly irodalmi mun­
kássága például a legutóbbi 
időkig csaknem kizárólag a 
múlt ábrázolására korlátozó­
dott, Túli Józsefnek pedig a 
középparaszt az egyedüli hő­
se, akinek a problémáit nem 
ismeri eléggé és ezért helyte­
lenül ábrázolja.

A legkirívóbb jelenség 
azonban a munkásosztály, a 
munkásifjúság életét bemu­
tató írások teljes hiánya. S 
aligha kell bizonyítani, hogy a 
munkásifjúság ábrázolásának 
hiánya lényegében a munkás- 
osztály történelmi hivatásá­
nak megnemértését jelenti. 
Igaz, irodalmunk múltja Eső­
sorban paraszti hagyományok­
kal dicsekedhet. De a hagyo­
mányok tisztelete és a kita­
posott út nem jelenthetik azt, 
hogy „nem vesszük észre” a 
jelen társadalmi, politikai, 
gazdasági és kulturális fejlő­
dését. Irodalmunknak és fia­
tal íróink munkásságának is 
tükröznie kell a tényt, életünk 
értelmét, hogy a szocializmust 
építjük és az ötéves tervben 
hazánk a vas és az acél or­
szágává fejlődik. A vas- és az 
acélgyártásról és azoknak a 
hőstetteiről írni, akik az 
anyaggal együtt edződnek 
igaz emberekké, fiatal íróink 
számára ma a legdicsőbb 
feladat. Ezt várja tőlük a 
párt is. Ifjúsági szövet­
ségünk első országos érte- 
keziletén Farkas Mihály e:v- 
társ pártuak útmutatását tol­
mácsolva az idei évre azt a 
feliadatot tűzte munkásdfjúsá- 
gunlk elé, hogy ltegyen a szó­
éi aLtsta építés rohamcsapaita. 
Pártunk útmutatása fiatal 
íróinkra azt a kötelezettséget 
rója, hogy alkotásaikká'! segít­
sék e nagyszerű célkitűzés 
megvalósulását. Legyen e fel­
adat megoldása fiatal mun­
kás- és paraisztíróink terveiben 
a következő láncszem, mint 
a munkás-parasztszövetség 
irodalmi dokumentuma.

A témaválasztás kérdéséhez 
tartozik az ifjúsági szövetség 
harcainak ábrázolása is. A fia­
talok életét és a DISZ mun­
káját irodalmi színvonalon 
bemutatni azonos, oszthatat­
lan feladat. Fogadják meg fia­
tal íróink Dénes István elv­
társnak, a DISZ főtitkárának 
tanácsát: „A fiatal íróknak 
különösen nagy segítséget 
kell nyujtaniok a magyar if­
júsági és gyermekirodalom to­
vábbi fejlesztésében. írásaik­
ban meg kell teremteniük a 
fiatalok ábrázolásának új esz­
közeit__Ma a fiatalság éle­
tét ábrázolni a DISZ nélkül 
nem lehetséges, mert a ma­
gyar ifjúságnak egvre na­
gyobb resize az ifjúsági szö­
vetség vezetésével küzd és 
dolgozik. Fiatal íróink egv- 
része. . .  sokszor elfeledkezik 
fiatalságunkról, elfelejti azt. 
hogy kötelezettségei vannak 
ifjúságunkkal szemben. Ezek 
a fiatal írók ne feledkezzenek 
el arról, hogy idősebb, sok­
szor már őszülő társaik mi­
lyen szívesen írnak az ifjúság 
és a gyermekek számára. Kö­
vessék ezeknek példáját, for­
duljanak ifjúságunk felé.” 

ír ja n a k  fiatal íróink a hét

kőznapok nagyszerű csatáinak 
hőseiről, a példát mutató ifjú 
bányászokról, az élenjáró fia­
tal kohászokról, azokról a hő­
sökről, akikn'ek tetteit a Dol­
gozó Ifjúság Szövetsége Di­
csőség Könyve őrzi. Mutassák 
be írásaikkal, hogy fiataljaink 
legjobbjai hogyan fejlődtek 
újtípusú emberré a párt és a 
DISZ nevelőmunkája nyomán. 
Ábrázolják azokat a harcokat, 
amelyekben ifjúságunk újra és 
újra bizonyságát adja a párt 
iránti szeretetének, annak, 
hogy a DISZ a leghűségesebb 
segítője pártunknak és né­
pünknek, hazaszeretetére vi­
harban és napsütésben egy­
aránt építhetünk. S úgy 
írjanak, hogy százezrekben 
ébresszék fel a becsvágyat a 
legjobbak követésére — ez a 
tanácskozás másik fő tanul­
sága.
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tanulsága az. hogy az iroda­
lom és az élet, az irodalom 
és ai szocializmus összefüg­
géseit felismerni, az élet 
pazar témabőségébőt biztos 
kézzel válogatni csak a marx- 
izrrius-leninizmus tudományá­
val felvértezetten lehet. 
Amint a hídépítő mérnök, 
úgy a lélek mérnöke sem nél­
külözheti korunk élenjáró tu­
dományának ismeretét. A 
marxizmus-leninizmusnak az 
irodalmi alkotásban alap­
vető szerepe van. A marx- 
izmus-leninizmus az iro­
dalmi alkotásnak nem ihle- 
tője, hanem alapja, a mű 
minden részében ott kell len­
nie, a témaválasztásban csak­
úgy, mint az eszmei mondani­
valóban, a pozitív hős megfor­
málásában csakúgy, mint a 
típusalkotásban. A tanács­
kozás fiatat felszólalói közül 
azonban csak kevesen — 
közéjük tartozik elsősorban 
Fekete Gyula — foglalkoztak 
jelentőségének megfelelően a 
marxizmus-leninizmus állan­
dó tanulmányozásának fon­
tosságával. Fiatal íróink 
előtt tehát az a feladat áll, 
hogy behatóan és az eddigi­
nél alaposabban tanulmá­
nyozzák azt az elméletet, 
amely népünk alkotó tevé­
kenységét irán y ítja .

E három fő problémai mel­
lett a tanácskozás számos 
más kérdésre is választ adott. 
Közülük élesen megvilágította 
fiatal íróink egyik alapvető 
hibáját, a kritika és önkritika 
gyakorlásának, illetve elfoga­
dásának fogyatékosságát. S ez 
is azt igazolja, hogy fiatal 
íróink zöme elhanyagolja a 
marxizmusdeninizmus tanul­
mányozását. Gergely Mihály 
például azzal kezdte fel-, 
szólalását, hogy az idő rö­
vidsége miatt csak egy részét 
mondja el tervezett beszá­
molójának. Ezután az írásait 
ért bírálatra egyetlen mondat­
tal, sematikus önkritikával 
válaszolt, majd hosszasan — 
szervezeti kérdésekről be­
szélt. Nem egy fiatal író neve 
kritika kapcsán került szóba 
a konferencián. egyrészük 
azonban a bírálatot válasz 
nélkül hagyta, mások meg 
nyugodtan törtek pálcát tár­
saik felett, anélkül, hogy sa­
ját hibáikat is megemlítették 
volna. A konferenciát általá­
ban a sekélyes önkritika jel­
lemezte, a felszólalók szíve­
sen vették észre más szemé­
ben a szálkát, míg a saját­
jukban a gerendát sem akar­
ták meglátni. S bizonyára a 
szálkakeresés következménye, 
hogy a vita nem terebélyese­
dett egy ponton túl, az alkotó­
munka műhelykérdéseiről, iro­
dalmi-esztétikai problémákról 
kevés szó esett a tanácskozá­

son. Tanulságos tapasztalat- 
cserétől fosztották meg önma­
gukat a fiatal írók. Pedig bi­
zonyára ismerik Gorkij „Le­
velek kezdő íróknak” című 
írásit, a szakmai ismeretek­
nek e gazdag tárnáját. A fia­
tal írónak ezer és ezer szak­
mai tapasztalatra van szük­
sége és — egy első pillanat­
ban jelentéktelennek tűnő — 
„recept”, írói egyéniségének 
csorbítása nélkül, olykor gór- 
diusi csomót is kettévághat
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elsősorban ők maguk a fele­
lősek. A felelősségben azon­
ban, de mindenekelőtt a ne­
velésben osztozniok kell ve­
lük a DISZ-nek, az írószövet­
ség nevelési osztályának, az 
idősebb íróknak és irodalmi 
folyóiratainknak is.

Ifjúsági szövetségünk bi­
zottságai a jövőben kísérjék 
figyelemmel fiatal íróink fej­
lődését. Kezdjék ezt a munkát 
azzal, hogy felkeresik terüle­
tükön a fiatat írókat. Beszél­
gessenek velük problémáikról, 
ismertessék meg őket a DISZ- 
sz er vezetek életével. Rendez­
zenek a fiatal írók és az ifjú­
ság között baráti találkozó­
kat. Segítsék őket politikai 
és ideológiai képzéssel, nevel­
jék őket magatartásbeli hi­
báik leküzdésére. Adjanak 
a fiatal íróknak megbízatá­
sokat, hogy írásaikkal járul­
hassanak hozzá a DISZ előtt 
álló feladatok megoldásához.

Az írószövetség nevelési 
osztályára is megnövekedett 
feladatok várnak. A nevelési 
osztály munkájának zömét- 
eddig szervezeti és szervezési 
kérdésekre fordította. Ezen­
túl a politikai munkát illesse 
a vezeiŐ6zerep. A nevelési 
osztály elsősorban, a fiatal 
írók politikai, szakmai, mű­
veltségi és magatartásbeli 
nevelésével foglalkozzon. Ne 
osiak névszerint és megjelent 
írásaikon keresztül ismerje a 
fiatal írókat, <fe ismerje meg 
adottságaikat is, tudia, hogy 
kinek milyen területen van 
segítségre szüksége. De min- 
deneke’őtt a fiatal írók egyes 
esmortiai között meglévő el­
lentétek őszinte és nyílt fel­
tárásával és tisztázásával 
alapozza meg munkáját.

Idősebb íróinkra is foko­
zottabb feladatok várnak az 
új, szárnyait most bontogató 
írógeneráció nevelésében. El­
sősorban szívüket tárják tá- 
gabbra a fiatalok előtt. A ta­
nácskozáson felszóla't idő­
sebb írók nagy segítokésziség- 
ről adtak tanúságot. De ezt 
a segítőkészséget mind nekik, 
mind ai többi, idősebb írónak 
tettekre is kell váltaniok. Te­

kintsék ezi n a téren is példa­
képüknek a szovjét írókat, 
akiknek ú mutatásait a fiatal 
írókhoz m tgyar nyelven ép­
pen az írószövetség adta ki a 
magyar rók első kongresz- 
szusa alk Ilmából.

A fiatal írók fejlődésének, 
segítésébe í jelentős feladat 
hárul újs igjainkra, folyóira­
tainkra is "Fiatal íróink ide­
genkedne! a napi sajtó nyil­
vánosság: tói és ezt azzal a 
ma már nem érvényes állítás­
sal magya rázzák, hogy a napi­
lap szer -cesz tősége taposó­
malom, a! tol alapos irodalmi 
munkára sincs lehetőség. El­
feledkezni k arról, hogy ma 
már az ú ságírás is szocialista 
módon t irténik és az olvasó 
napjaink crónikásaitól is igaz, 
elmélyült munkáról tanús­
kodó, s: ínvonalas írásokat 
vár. A sajtó tehát a fiatal 
írók legjebb iskolája.

Itt az deje annak is, hogy 
a Szabad Ifjúság és a fia­
tal írók lözötti eddigi ötlet­
szerű ka >csolat rendszeressé 
váljék. A: eddigi laza együtt­
működési rt a szerkesztőség 
és a fiatal írók egyaránt 
felelősek. A Szabad Ifjúság 
szerkeszt ábizottsága nem fog­
lalkozott rendszeresen a 
fiatal írókkal és problé­
máik mi goldása iránt nem 
tanúsítót kellő türelmet. A 
fiatal ír Sk pedig a Szabad 
Ifjúságn: k szánt írásaikat 
gyaikran nem az igazi író 
munkájá jellemző igényes­
séggel ; Ükották meg és ez 
többször meghiúsítottál közlé­
süket. \  jövőben azonban 
a Szaba 1 Ifjúság szerkiesztŐ- 
bizottsáf a mindent el fog kö­
vetni a f atal írókkal való szo­
ros egyt ttmüködés megterem­
tésé érdi kében és reméli, hogy 
fiatal í óink természetesnek 
tekintik majd, hogy legjobb 
írásaik rlőször ifjúsági szö­
vetségül k központi lapjának 
hasábjai! jelenjenek meg.

A fiat al írókkal való ter­
mékeny együttműködés meg­
teremtesz érdekében hasonló 
feladató: állnak az Uj Hang 
szerkesztősége előtt is. Az 
Irodaim Újságnak és a Csil­
lagnak zintén több megértést 
kell tan ísítaniok a fiatal írók 
problémái iránt és nagyobb 
felelőss< get kell érezniük fej­
lődésük rt. Súlyos hibát köve­
tett el a Csillag azzal, hogy a 
tanácskozás után megjelent 
számáb; n, megfeledkezett a 
fiatat ír 3k második országos 
konferei Idájáról.

A fe adat: az újságok, a 
foiyóiraok és a fiatal írók kö­
zött elv ársi és termékeny iro­
dalmi i :apcsolatot teremteni.

★
Ez a Fiatal írók tanácskozá­

sának r éhány tanulsága. Pár­
tunk, ifj ísági szövetségünk és 
az irocalmi közvélemény kí- 
váncsiai várja a tanácskozás 
tanuisá jainak realizálását — 
mai éle lünkhöz méltó irodalmi 
alkotás >kban.

Kovács Györrv

Hozzászólás a „Műveletlen egyeten isták“ című cikkhez

Rólunk is szó ?sett
A Szabad Ifjúság február 15-1 számában cikk jelent 

meg „Műveletben egyetemisták” cím/rt ú. Amikor elolvastam, 
nem sokat kellett gondolkodnom elbi-álásán, mert valóban 
tükröt mulat az egyetemisták egyrészének: ilyenek vagytok.

A felsorolt hibákon érdemes go idolkodni és nemcsak 
gondolkodni, hanem sürgősen javí ani is rajtuk, mert a 
gyakorlatban csak úgy tudunk eredm knyes munkát végezni, 
ha a dolgozók előtt meglesz a tekinti 't/ünk. A tekintélyt pe­
dig elsősorban tudásunkon kereszt Ú tudjuk megszerezni.

A cikk — a többi között — megemlíti, hogy még a 
tanárszakosoknál is gyakori a helyesírási hiba. Ezen a téren 
nálam is akad hiba, érmék az oka i Isősorban az, hogy én 
egyszerű parasztgyerek voltam, öt ele niveí kerültem a szak- 
érettségis tanfolyamra és onnan az egyetemre. Nekem 
és velem együtt sok ifjúnak is leánynak a múlt
bűne miatt most rövid idő alatt kell ezt az elmaradást 
pótolnunk. Jó segítőtárs volna ehhez a magyar helyesírási 
szótár, ezt már többször meg akartam venni, de a könyves­
boltokban nem kapható. Erre kérné i választ, hogy mi a z  
oka és hogyan teh e tn e  beszerezni?

Lévai József,
a i  Ai [rártudományi Egyetem  
aqrár <özgazd?sácji karának  

hallgatója.
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